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SUBJECT: Survey of the "Political Climate in America" 

The Democratic Senatorial Campaign Committee is 
pleased to make available to you a copy of the recently 
completed research survey entitled "A Survey of the 
Political Climate in America", commi~sioned by the 
Democratic Congres1ional Campaign Committee and conducted 
jointly by Peter D. Hart Research Associates, Inc. and 
Lynch Research, Inc. 

This survey, conducted ) ver the period of August 12 
through August 17, 1983, was designed to provide "in depth 
public opinion data about the current political climate in 
America, voters' attitudes toward key issues facing the 
nation, and the opportunities and challenges confronting 
Democrats in the United States Congress". (Seep. iii of 
the Introduction to the survey report.) I wou'Td expect 
that this survey will be interesting and useful to Senate 

~ Democrats in the current session. 

The ~urvey was commissioned by the Democratic 
Congressional Campaign Commitcee for the use in this 
session in assessing and developing the party's 
legislative program. As your review of the Executive 
Summary and supporting tables will indicate, the survey is 
not an "election year poll". Nor can or should it be 
publicly presented as such. As a tool for your own 
legislative analysis and planning, how-ever, the Democratic 
Senatorial Campaign Committee is confident that this study 
will prove most valuable. 
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Introduction 

This report presents the findings of a survey conducted for the 

Democratic Congressional Campaign Committee among a representative 

national sample of registered voters. The survey was undertaken 

by Peter D. Hart Research Associates, Inc., and Lynch Research, 

Inc., to provide in-depth public opinion data about the current 

political climate in America, the public's attitudes toward key 

issues facing the nation, and the opportunities and challenges 

confronting Democrats in the U.S. Congress. 

The interviewing for this survey was conducted by trained 

members of the Hart Research field staff between August 12 and 

August 17, 1983, with a national cross section of 1032 registered 

voters. The interviews were administered by telephone; the 

average length of each interview was 30 minutes. 

Respondents were selected -by scientific random sampling 

techniques in a way that gave every registered voter living in 

a telephone-equipped household an equal chance of being inter­

viewed. The sample was drawn on the basis of voting data from 

the 1980 election for president and 1980 U.S. Census data. 
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MONITION 

This report is strictly confidential and is intended as a working 

document for the use of its sponsors. It is for strategic purposes 

only and not for release to the public or the press. In the event 

of any public release that distorts or misrepresents the survey 

findings, the survey research organizations contracted to under­

take the study reserve the right to take appropriate corrective 

action. 



EXECUTIVE SUMMARY OF 
KEY STRATEGIC FINDINGS 
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(1) More than at any other time in the past six years, the Democratic 

Party can look ahead to the next two years_with confidence about its 

prospects for convincing the .American people that the Democratic approach 

is the right one for the.nation's future. In this regard, a nUDber of key 

findings fran the national- survey conducted for the Democratic 

Congressional campaign Camnittee are particularly relevant. 

o The issues highest on the public's agenda all tend to 
be ones on which .Americans perceive the Democrats to 
have more to offer than the Republicans: dealing wittl 
unemployment and the need for jobs, keeping world peace 
and limiting the nuclear arms race, helping the elderly 
and protecting prograns essential to financial security 
in retirement years, and protecting the environment. It 
is clearly in the Democrats' best interests to keep the 
focus squarely on this set of issue concerns for the 
rest of this Congress. 

o The Republican Party's perceived advantage on key 
fiscal policy issues has declined substantially in the 
past two years. While in 1981 the Republicans were 
seen as superior on the issue of balancing the federal 
budget by a margin of SSS to 13S, the G.O.P. edge on 
this issue now stands at just 33S to 221. On the issue 
of taxes, the Republican advantage has eroded fran a 
43S to 23S margin in 1981 to a much narrower 36S · to 32j 
margin toaay. 

o When .Americans voice their current preferences in the 
1984 congressional elections, 431 favor the Democrats, 
29% favor the Republicans, and 28% are unaecided. This 
matches the thrust of the findings in the public polls. 
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(2) .Americans do not necessarily reject the leadership Ronald Reagan has 

provided, but 1984 will be a decision about .America's future rather than 

solely or simply a reierendum on Mr. Reagan. And while the Democrats still 

have much to prove to the .American people in this regard, the public is by 

no means ready to harness the country's future to the Reagan approach. By 

a margin of 55S to 37%, they concur that "Ronald Reagan may have been a 

logical choice for what we needed in 1980, but we need a different approach 

for the future." Indeed, .Americans have a long list of concerns about the 

substance of the Reagan approach to .America's future--including douots 

about his defense spending policies and ability to protect the peace; 

doubts about his stewardship of the econany and canmitment to getting the 

unemployed back to work; doubts about the effect of his social program cuts 

on the poor, the elderly, and. education; and doubts about his canmit.ment to 

equity and fair play. Moreover, the public has a largely positive view of 

the role congressional Democrats play in dealing with the shortcanings of 

the Reagan approach: by a margin of 56S to 2SS, Americans say Democrats 

play a helpful role by acting as a balance to · the Reagan Administration antt 

keeping Ronald Reagan fran going too far with his policy, rather than a 

harmful role by opposing the Reagan Administration too often antt keeping 

Ronald Reagan fran doing what he thinks is necessary. 

Toe Democrats have made sane headway in establishing theirs as tne 

party of the future (when it canes to which party has leaders who look 

toward the future, Americans choose the Democrats by a 33S to 25S margin, 

reversing a narrow G.O.P. edge on this dimension fran 1981). Congressional 

Democrats must keep their sights squarely fixed on the future ana continue 

proving that they have the ideas, principles, and sound management ability 
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to put America on the road to a secure future. 

(3) In approaching the rest of this Congress, Democrats have the potential 

to build their case on several themes that the public finds credible ana 

attractive. These themes-relating to fairness and the party's 

camnitment to oopoctunity foe the average 9.ecson, financial security and 

affordable health care foe older Americans, and environmental 

pcotection--are the basic sources of appeal that Democrats Should work. 

hardest to reinforce. Let us take a closer look at the themes tne survey 

results show to be most effective in -rallying the public to the Democratic 

Party. 

o "The Democrats fight for the average working person 
and reaJ.ly have the goal of helping to see that tne 
average person has a chance to get ahead." The 
Democrats must make 1984 about the well-being and 
future of middle-class America; by a margin of fully 
56S to 21S, Americans see the Democrats as the better 
party wnen it canes to he~ping the middle class. Along 
these same lines, the equity-oriented theme that "the 
Republicans are tied to big business and the wealthy, 
while the Democrats care about working people and the 
neeay," continues to have substantial appeal. 

o "The Democrats will do more to protect programs like 
Medicare fran harmful budget cuts." Indeed, we see in 
the survey results the potential to make Medicare the 
same sort of cutting issue that Social Security was in 
1982. There is widespread anxiety among Americans that 
"government programs like Medicare will not do enough 
to help the elderly afford decent health care." 

o "While James Watt is selling off our wilderness ana 
the Reagan Administration is reducing regulations on 
pollution, the Democrats are camnitted to protecting 
the envirorment." A great many Americans voice high 
levels of concern that the government will not do 
enough to protect the envirorment ana deal with 
hazardous wastes. 

o Finally, both wanen's issues and the Democratic 
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Party's canmitment to civil rights emerge as helpful 
elements at a time when the Republican administration 
is thought to be ignoring these concerns. Toe "gender 
gap" shows up in these survey results as an ongoing 
fact of American political life-built primarily on 
perceptions of the administration's insensitivity to 
social needs, lack of equity, and lack of restraint in 
dealing with international conflicts. 

(4) While the survey results indicate the Democrats can ana should be on 

the offensive for the rest of this Congress, simply reinforcing the 

traditional strengths of the party's image will not be sufficient. Toe 

party still has much work to do to prove to the public that Democrats can 

provide the leadership and direction America needs. By a 53% to 37% 

margin, fo~ example, Americans agree with the basic premise that "even 

' though there may be sane problems with the Reagan approach, the Democrats 

do not have responsible alternat1ves." Based on the public's own 

volunteerea responses, three items stand out as most important for an 

aggressive effort to build confidence in the Democratic approach. 

o First and foremost, the Democrats must show the 
public that they have the ideas -and the know-how to 
rebuild the American econany for the long-term-not 
just to provide help for the unemployed today, but to 
lead the country to a secure and sound econanic future. 
Despite its edge on the jobs issue, the party has not 
yet convinced the public of its superiority in managing 
the econany overall (361 Republicans better, 341 
Democrats better). As we shall see, the econanic issue 
remains a wide open one for the Democrats. 

o Second, the Democrats have more work to do in proving 
their own fiscal responsibility and their own ability 
to manage goverrment with discipline and balance. Just 
31% of the public give congressional Democrats credit 
for representing sound budget policies and being 
fiscally responsible. 
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o Third, in order to maximize its advantage on issues 
like nuclear arms control and to prevent the 
Republicans fran turning the debate in on them, the 
Democrats must show that they represent a sound and 
balanced approach to meeting .America's defense 
neeos-that they know wnat must be done to protect the 
nation's vital interests. At this stage, the 
Republicans have a 48% to 24% advantage when it canes 
to ensuring a strong national defense, and the public 
is hardly of one mind when it canes to what is at stake 
for the United States in the ·central .American 
situation. 

(5) The Democrats can win on the econanic issue because a large majority of 

Americans are dissatisfied with the condition of the econany today, and 

most of them do not expect the country to make that much progress next year 

in moving tcward good econanic times. The Democrats must acknowledge the 

recovery; however·, if they do their· job well and keep the focus on the 

future, they neea n > fear the political ranifications of the recovery. 
J 

This is so for three main reasons. First, while fully 77% of the public 

feel sane recovery is taking place, just 38% believe _this represents the 

start of a long-term period of econanic growth leading to good econanic 

times. An equal proportion feel the current recovery is just a temporary 

upturn that will not really solve our long-tenn econanic problems, and 

another 19% say there is no recovery and the econany is not getting better 

at all. Second, .Americans do not feel the Reagan Administration can 

rightfully claim the lion's share of credit for the current econanic 

upturn; just 33% say President Reagan deserves almost all or a major share 

of the credit for the upturn, while 651 give him just part or very little 

of the credit. Third, the vast majority of Americans do not feel this 

- ■ 



I :l• 7 

recovery is reaching far down into the mainstream of American life; by a 

margin of 65S to 30S, they agree that "the current econanic recovery may be 

benefiting big business and the wealthy, but it doesn't really help the 

average working person." The key here is not to debate whether things are 

better than they were at the depths of the Reagan recession, but rather, to 

keep the focus on the future and whether the Reagan approach is going to 

mean a better economy over the long run foe the average American. 

The survey results indicate sane consensus among the public about the 

type of policies needed to help the econany grow. It is a future-oriented 

agenda. First and foremost, the public wants to strengthen research and 

develo{lllent programs to make America the leader in new technologies. Next, 

they want to get the budget in balance, because there is widespread fear· 

that the ~uge deficits will cause a sharp increase in interest rates. 

Second, there is broad support for reestablishing America's trade position 

in the world-both by pranoting U.S. exports and making America more . . 

canpet1tive in world markets, and by restricting unfair imports that take 

away American jobs. Moreover, Americans see the ne~ for more emphasis on 

job training. For the short run, there is a fair degree of support for 

crea~ing new jobs now by ftmding needed public works projects .• 

The public's emphasis for a working econanic policy is growth rather 

than simple equity. Having a fairer sharing of the econanic sacrifices and 

benefits ranks relatively low among the policies Americans think will help 

ensure a strong econany. If the Democrats only represent the distribution 

side of the equation and not the growth side, they will risk giving the 
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econanic issue to the Republicans. We also note that the public is not 

especially eager for an industrial policy that makes goverrment an 

intrusive force in running the private sector econany. 

On every specific econanic policy test_ed in this survey, Americans 

tend to see Ronald Reagan as falling short. 

(6) If the Democrats can improve their reputation for fiscal 

responsibility, there is a good opportunity to make the Reagan deficits a 

major point of attack against the Republicans. There is more educational 

work to be done in informing the public about the size of the Reagan 

deficits and about how. they canpare ~o the1deficits of previous 

administrations. If this is done, the hallmark of Reagan's one claim to 

sound econanic management can be destroyed. We recanmend using the 

deficits issue as an econanic issue-building the case that Ronald Reagan 

has not been able to make his own program work. We note that the public 

gives Reagan very little credit for lowering their taxes, suggesting that 

they have little sense of investment in this part of the Reagan program. 

Toe big Reagan defense budgets, rather than tax cuts that went too far, are 

seen as the real cause of the large Reagan deficits. 

(7) In terms of defense and foreign policy, the central objective for the 

Democrats in Congress must be to keep the focus on the Reagan/Republican 

failure to do enough to ensure a safer world and to resolve conflicts 

before they becane more serious. In short, the goal should be to put tne 

spotlight more on what Reagan is failing to do than on preventing him fran 
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casting the debate more affirmatively around his own initiatives. 

Americans fear that the U.S. is drifting toward war in Central America, and 

there also is considerable concern that not enough is being done to 

eliminate the possibility of nuclear war. -• 

While the public wants an affirmative policy to prevent war before it 

happens and to secure peace, they by no means want "peace at any 

price"-and the Democrats will be in trouble if they are seen in this 

context. On Central America, for example, opinion is extremely divided: 

3~ say the top goal of our policy should be doing whatever is necessary to 

prevent a cammmist takeover, and 4~ say the top priority should be 

avoiding U.S. military involvement. At this stage, 4~ support the Reagan 

Administration's CentraJ. American policy and 4~ oppose it. We note that 

this poll. was taken before the Soviets shot down the -
1
Korean airliner. The 

I 

key point for the Democrats here is that they must hold the middle on the 

defense issue and show that Reagan is the one whose views about what should 

be done to ensure a safe, secure world for America are not balanced enough. 

The Democratic Party should be extremely careful about conceding the middle 

ground here by becaning perceived as risky in its own right because of a 

failure to show its canmitment to meeting America's legitimate interests. 

As a budget issue, the Democrats are on strong ground with defense. 

By a margin of 55J to 32%, American3 are more concerned that tne United 

States will spena too much on defense and waste a lot of money that could 

be better used in other areas than they are about the risk of spenaing too 

little on national defense and not doing enough to deter the Russians. 
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sunmary 

Four years ago the political tides turned against the Democratic Party 

because the voters saw the Democrats as ineffective stewards of the 

nation's affairs, whose underlying agenda related to the past rather than 

the present or the _future, and whose approach lacked the balance necessary 

to keep America on an even keel. For the rest of this Congress, Democrats 

have the opportunity to retake the offensive and reassert their leadership 

for the average American-to prove that they, rather than the Republicans, 

have the ideas, know-how, and canmitment to deal w1th the challenges facing 

the nation and to move the country forward toward ·its fundamental goals. 

In making their case to the public, congressional Democrats must 

demonstrate that their agenda is America's agenda-jobs and a strategy for 

long-term econanic growth, a safe and secure world, a goverrment that both 

recognizes the realities of its limits and understands its responsibilities 

in meeting the basic needs of the American people. There obviously is more 

than enough to criticize in the Reagan/Republ~~n approach, but merely 

canplaining about the status quo under the Republican Administration will 

not be sufficient to carry the day. Toe fundamental objective must be to 

speak to the public's fears and hopes for the future, and to identify the 

Democratic Party as the one that can provide the leadership to deal with 

them. 

- . 
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TABLES 



A KEY TO THE SYMBOLS USED IN THESE TABLES 

(m) Multiple responses accepted; totals. may be greater than 100%. 

* Less than one-half of one percent. 

@ Percentages calculated only on the basis of those respondents 
who expressed an opinion; "not sure" responses excluded from 
calculations. 

+ Base too small to be statistically reliable. 

++ Base too small to be statistically analyzed. 

(VOL) Volunteered response. 

NA Not applicable. 
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·Q. 7. Tl 

.ATTITUDES TOWARD. REELECTING RONALD REAGAN 

Would Would Would 
Vote To Consider Vote To 
Reelect Scmeone Else .Replace Not. Sure 

% % . % % 

Total 2.8 zr -32 .1.3 

East 26 28 33 13 
Midwest 26 25 35 14 
South 32 30 26 12 
West 30 23 36 11 

Strong Democrats 6 25 57 12 
Weak Democrats 14 33 42 11 
Independents 23 28 27 22 
Weak Republicans 48 29 10 13 
Strong Republicans 73 12 9 6 

Vote Democratic for Congress 10 30 51 9 
Vote Republican for Congress 57 24 11 8 
Undecided on vote for Congress 26 25 25 24 

Men 32 27 29 12 
Women 25 26 35 14 

Working women 20 25 39 16 

Age 18-24 22 44 . 25 9 
Age 25-34 27 27 32 14 
Age 35-49 29 23 38 10 
Age 50-64 28 28 31 13 · 
Age 65 and over 34 18 29 19 

(cont'd ) 
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Q. 7. 

.A.T.IITUDES TOWARD- REELECTING -RON-ALD- .R£AGA4\l 

Would Would Would 
Vote To Consider Vote ·To 
.Re.el.ec.t Scm.eo.n.e .. Else Re.pl~ce 

% % % 

Total 2.8 Z{ -32 

Professionals/executives 39 22 29 
White collar/sales workers 30 2:7 30 
Upper income 

blue collar workers 29 31 28 
Lower income 

blue collar workers 16 31 37 

Union households 18 25 45 

Blacks 3 32 52 
Hispanics + 23 26 40 

Upper income workers 36 24 29 
Upper middle income workers 30 30 31 
Lower middle income workers 25 2:7 34 
Lower inccrne workers 18 29 36 

Liberals 12 · 29 49 
Moderates 25 29 30 
Co_nservati ves 45 22 2l 

At.ti.tudes .toward R.ea.ga.n.' s p.er.for:nanc.e * 

Strongly approve 73 15 4 

Just sorn~Nhat approve 34 34 . 11 
Strongly disapprove 1 18 77 
Just somewhat disapprove 6 34 48 
Not sure 6 46 24 

* C:'."'oss-t abulat ed wi th~ . :, . 

Tl 
(cont'd ) 

·Net. Sur .e 
iO 

-1-3 

10 

13 

12 

16 

12 

13 
11 

11 

9 
14 

17 

10 

16 

12 

8 

21 

4 
12 
24 
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Q.25. 

.REACT.IONS- -TO- A- -SELECT-ED- S-TA.r-E}tEN-T 

"Ronald Reagan may have been a logical choice for 
what we needed in 1980, but we need a different 
approach for the future." 

Total 

Strong Democrats 

Weak ""Democrats 

Independents 

Weak Republicans 

Strong Republicans 

Vote Democratic for Congress 

Vote Republican for Congress 

Undecided on vote for Congress 

Swing on Reagan 

Men 

Wcrnen 

Working wcmen 

Professionals/executives 

White collar/sales workers 

Upper inccme blue collar workers 

Lower income blue collar workers 

Retired 

Wnion households 

Blacks 
Hispanics+ 

Agr.ee 
% 

ss 
81 

71 

50 

33 
19 

76 

29 
50 

62 

52 

59 

61 

44 

53 
52 
68 
52 

66 

78 
68 

Disa.g.re.e 
iO 

3-7 

12 

23 
35 
59 

76 

18 

65 

39 

24 

. 42 

32 

31 

46 
40 

36 
29 
41 

27 

18 

25 

ti.o.t ... Sur .e 
iO 

.8 

7 
6 

15 

8 

5 

6 

6 

11 

14 

6 

9 

8 

10 

7 
12 

3 

7 

7 

4 

7 

T2 
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Q.25. T3 

• 

.REACl'.IONS .to. A- SELECI'ED- S1'-A--TEMEN-T 

"Even though there may be some problems with the 
Reagan approach, the Democrats do not have 
responsible alternatives." 

Agr.ee .D!-sag-r-ee Not.--Sur-e 
%-· i i 

Total ~ ~ ~.o 
Strong Democrats 36 55 9 
Weak Democrats 43 48 9 
Independents 53 29 18 
Weak Republicans 70 22 8 
Strong· Republicans 78 15 7 

Vote Democratic for Congress 40 52 8 
Vote Republican for Congress 73 20 7 
Undecided on vote for Congress 54 32 14 

Swing on Reagan 52 36 12 

Men 58 34 8 
Wanen 48 40 12 

Age 18-24 43 52 5 . 

Age 25-34 60 32 8 
Age 35-49 57 34 9 
Age 50-64 53 35 12 
Age 65 and over 48 38 14 

Professionals/executives 62 29 9 
White collar/sales workers 54 39 7 
Upper inccme blue collar workers 63 29 8 
Lower incane blue collar workers 46 42 12 

Union households 50 43 7 



.. .. Q.8. 

KEY GROUP ANALYSIS: PREFERENCE :rn A 1984 ELECTION FOR CONGRESS 
BE'IWEEN A DEMOCRATIC CANDIDATE AW A REPUBLICAN .CANDIDATE 

Proportion Democratic Republican 
of Total Candidate Candidate 

% % % 

Total . 100 43 29 

Region 

Ea.st 26 44 27 
Midwest 29 40 27 
South 26 42 35 
West 19 49 28 

Industrial Frostbelt 36 38 29 

Area 

New England+ 7 45 22 
Industrial East 16 40 31 
Industrial Midwest 20 37 27 
Fann Belt 9 48 26 
Southeast 18 43 34 
Oil South 8 · 40 37 
Pacific Coast 15 52 24 

Partz Identification 

Strong Cemocrat s 22 82 5 
Weak Democrats· 27 62 13 
Independents 16 27 20 
Weak Republicans 22 13 55 
Strong Republicans 13 6 75 

Ideology 

Vecy liberal 8 70 10 
Somewhat liberal 21 58 21 
Moderate 33 42 27 
Somewhat ·conservative 25 29 41 
Vecy conservative 9 22 48 

T4 

Undecic 
% 

28 

29 
33 
23 
23 

33 

33 
29 
36 
26· 
23 
23 
24 

13 
25 
53 

32 
19 

20 
21 
31 
30 
30 

(cont' 
ll•l=Dr fl_ Hart: ~o=©kl &~~g Orrucso 
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(cont' d) 

KEY GROUP ANALYSIS: PF.EFEF.ENCE nr A 198ll ELECTTON FOR CONGRESS 
BETWEEN A DEMOCRATIC CANDIDATE AND A REPUBLICAN CAJ\lDIDATE 

Proportion Democratic Republican 
of .. Total Candidate Candidate Undec 

% % l1f % /0 

Total 100 ~ 29 28 

Race 

Whites 85 39 32 29 
Blacks 9 74 11 15 

. Hispanics + 5 57 16 27 

Sex 

Men 50 42 31 27 
Women. 50 45 27 28 

Working women 25 47 27 26 

Arz.e -
18-24 12 42 31 27 
25-34 21 44 25 31 
35-49 25 41 32 27 
50-64 25 50 26 24 
65 and over 17 38 34 28 

Non-Retired Ll"'lcome 

Upper l8 38 36 26 
Upper middle 17 41 32 27 
Lower middle 21 47 27 26 
Lower 17 51 19 30 

( "'C""'"" r I.,.., 4J,l.., 
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KEY GROUP ANALYS7 S : PPi.EFER.ENCE TIT A 1984 ELECTION FOR CONGRESS 

BETWEEN A DEMOCR.ll.TIC CANDIDATE A.ND A REP1JBLICA.N CAND:WATE 

Proportion 
Of Total Democratic Republican 
Electorate Candidate Candidate 

% .. % % 

All Voters 100 43 29 

Occuoation 

Professiona..1;:i /executives 17 34 38 

White collar/sales workers 23 41 29 

Upper income blue collar workers 10 44 24 

Lower income blue collar workers 18 52 26 

Retired 18 43 31 

Labor Union Membership 

Union households 28 55 20 

Non-union households 72 39 33 

Religion 

Protestants 53 43 33 
Catr.olics 29 45 27 

White Catholics 23 42 31 

Marital Status 

Married 69 41 30 

Single 31 47 28 

Reported ?erty of Current 
Congressional Representation 
In ResDondent's Distr~ct 

Dernoc:::-at ic ll,.. , I 56 20 

Republican 30 27 1,,... 
.. I 

Not si;re 23 ~s 
.J 26 

T4 
(cont'd) 

Undeci 
af 
/0 

28 

28 

30 

32 

22 

26 

25 
28 

24 

28 

27 

29 

25 

"' ll ~ . 
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•; Q. 8 . (cont'd) 

KEY GROUP ANALYSIS: PREFERENCE IN A 1984 EIECTION FDR CONGRESS 
BEIWEEN A DEMJCRATIC CANDIDATE AND A REPUBLICAN CANDIDATE 

Proportion Democratic Republican 
Q1: Total Candidate Candidate 

% - % % 

Total 100 43 29 

Issues Concern 

Jobs 46 52 24 
War 48 52 22 
Environment 31 49 26 

Attitude Toward Reelecting 
Ronald Reagan 

Would vote to reelect 28 16 59 
Would consider someone else 27 48 26 
Would vote to replace 32 68 10 
Not sure 13 30 19 

other Variables 

Swing on Reagan 39 42 24 
Doubts about both parties 33 46 22 
Mixed on economy 38 46 27 
Deficit target 30 49 25 
Potential Dem0cratic voters 30 47 

Undecid 
% 

28 

24 
26 
25 

25 
26 
22 
51. 

34 
32 
27 
26 
53 



... 

DE.GREE OF CONCERN THAT SELECTED EVENI'S MIGm OCCUR@ 

Worry Co 
A Not 

Great Wo-rry 
Ceal. ~h 

7-· 6· 5 4-·· -· 3 2· L . 

· j % % % % T % 

Government progt'aIDS like 
Medicare will not do enough 
to help the elderly afford 
decent heal.th care 35 21 13 9 10 7 5 

The U.S. is heading toward 
military involvement and 
war in Central America 29 22 18 10 9 6 6 

The big government budget 
deficits will cause sharp 

I 24 22 21 15 11 4 3 increases in interest rates 

The government will not do 
enough to protect the 
env:1ronment and deal. with 
hazardous-wastes 25 16 21 12 12 6 

America is losing the economic 
competitive edge that made 
it nlJIJ]ber one in the world 21 21 20 13 12 8 5 

Children growing up today will 
not be as well off econcmically 
as their parents 23 15 17 13 12 10 10 

The cost of living in the next 
year will be higher than you 
and your family can afford 25 14 14 11 13 11 12 

I 

The arms race will get out of 
control and cause a nuclear 
war 23 15 13 12 12 12 13 

There will be another bad 
recession and econcmic 
slowdown in the next year 
or so 15 15 20 13 15 11 11 

America will not be strong 
enough to deal with the 
Russians and ccmnunist 
aggression 15 14 17 12 13 14 15 

You or saneone in your family 
will be unemployed in the 
next year 25 11 10 6 8 12 28 

Peter D. Hart ~~ &~~~ O~c 



... .. Q.10. 

VOLUN'l'EERED MOST IMPORT.ANT PROBLEMS FACING 'IHE NATION 

Jobs, unemployment , new industry 

War, 1mep peace, nuclear arms race 

Econany generally 

Elqerly 
En:v1ronment, pollution, wilderness 

Education, schools 

Social Security 
Health care, cost of health care 
Bu:lget deficit, balance bu:lget 

Foreign policy 

Government spending, waste 

Inflation, prices 

Poverty, tra poor 

Taxes 

Cr:me, drug abuse 
Interest rates 

Welfare abuse 
Central America 
J:efense, need for a strong defense 

Defense spending,~ defense buiget 

Wanen'srights 

Abortion 
Energy 

Government coITUPtion, scandals 
To:rn1~tion, aliens 
Race relations, ci v11 rights 

Housing costs 
Morality 
Farmers' problems 

Otr.er 

None /not sure ' 

T6 

(m) 

Total 
% 

33 
18 

17 
16 

12 

11 
11 
10 

9 

9 

7 
7 
T 
7 
6 
6 
6 

5 

5 

5 
3 
2 

2 

2 

2 

2 

1 
1 

1 
4 

3 



.• Q.11. T7 

COMPARATIVE PER~.t:.r'.J.'IONS OF WHICH PARI'Y WOULD 00 

A BETJ.:ER JOE ON SELECTED ISSUES@ 

- - - August 1983 - - - - - - November 1981 - - · 

Ceioo- Repub- Eoth/ Cemc- Repub- Eot h , 
crats. licans Neither crats licans NeithE 

% % -· % % % % 

Helping the elderly * 63 12 25 63 11 26 
Protecting· the enviromlent 51 11 38 51 11. 38 
Helping · the middle class 56 21 23 NA NA NA 
Making sure women are 

treated fa:ir ly in 
the job market 46 12 42 NA NA NA 

Reducing ~loyment 53 20 27 45 22 33 
Putting a limit on 

the-nuclear arms race 50 18 32 35 25 40 
Strengthening our edu-

cational system 32 14- 54 47 14 39 
Keeping world peace· 35 23 42 ·31 22 47 
Having leaders who look 

toward the future 33 25 42 30 32 38 
Dealing with the 

situation in Central 
America 33 31 36 NA NA NA 

Dealing with the economy 34 36 30 NA NA NA 
* 36 Dealing with taxes 32 32 23 43 34 

Balancing the federal 
bu:iget 22 33 45 13 55 32 

Controlling 
inflation 27 46 27 19 44 37 

Ensuring·a strong* 
24 48 national defense 28 16 62 22 

* 
Note difference in wording between 1983 ani 1981 questions. 



Q.11. T8 

P.ERCEF.I'.IONS DF- WHICH- -PARTY- WOULD- 00 A- BE-T-l'ER- JOO- ON- A--SELECT-ID-ISSU-E -@ 

Reducing unemployment 

Demo- Repub- Both 
cratic lican About The (Not 
Party .Party Same Nei.ther .SW-~ 

% t -,-- % % 

Total November 1981 A.5 22 ~1 ~6 .{_ru 
Total August 198 3 53 20 ~6 -1-1 .(1,:) -
Strong Democrats 84 2 11 3 (5) 
Weak Democrats 66 8 15 11 (7) 
Independents 44 15 21 20 ( 11) 
Weak Republicans · 28 37 20 15 (7) 
Strong ~epublicans 25 55 15 5 (6) 

Undecided on vote for Congress 46 18 19 17 ( 12) 

Swing on Reagan 54 15 18 13 ( 9) 

Age 18-24 \ 48 18 25 9 (6) I 
I 

Age 25-34 
) 

49 20 20 11 (7) 
Age 35-49 51 24 14 11 (6) 
Age 50-64 60 17 11 12 (7) 
Age 65 and over · 55 21 15 9 <1.0) 

Professionals/executives 51 23 17 9 (6) 
White collar/sales workers 49 24 16 11 ( 8) 
Upper incane 

blue collar workers 49 20 18 13 (6) 
Lower incane 

blue collar workers 54 16 17 13 (5) 

Union households 62 10 16 12 ( 4) 

Mixed on econany 52 16 19 13 ( 8) 

Jobs concern 58 12 19 11 (6) 

Potential Democratic voters 50 22 18 10 (7) 



•. 

Q. 11. T9 

P.ERCEP'Il.ONS OF. WHICH .PARTY WOULD. 00. A. BEITER- JOB. ON- A- saECTED- -ISSUE @ 

Dealing with the econcmy 

Demo- Repub- Both 
cratic lican About The (Not 
Party Party Same Heither Sure.) 

% % -r % % 

Total -3-4 36 20 j!) .(a) 

East 31 30 29 10 ( 8) 

Midwest 37 34 15 14 ( 10) 
South ' 36 42 16 6 (7) 

West 31 39 20 10 ( 4) 

Industrial Frostbelt 33 31 23 13 ( 8) 

Strong Democrats 70 7 16 7 ( 5) 
Weak Democrats 45 19 27 9 ( 9) 
Independents 24 36 18 22 (13) 
Weak Republicans 8 61 22 9 (7) 

Strong Republicans 5 78 12 5 ( 4) 

Undecided on vote for Congress 22 36 26 16 ( 16) 

Swing on Reagan 32 29 27 12 ( 11) 

Men 31 41 18 10 ( 4) 
Wanen 38 30 22 10 ( 11 ). 

Working wanen 36 29 23 12 ( 9) 

Age 18-24 31 41 20 8 ( 4) 

Age 25-34 27 39 23 11 (7) 

Age 35-49 32 41 17 10 (7) 
.. Age 50-64 44 28 18 10 ( 9) 

Age 65 and over . 38 31 23 8 ( 9) 

(cont'd) 



••, .. 
Q. 11. T9 

(cont'd) 

P.ERCEP-1'.ION.s .QF_ WHICH .PA-RTI- WOUID ro A- BET-raR- J.QB. ON- A- SELECI'ED-- ISSUE @ 

Demo- Repub- Both 
cratic lican About The Neitile> (Not 
Party Parzy- .Same Slaw~ 

% % -,- % j 

Total ~ ~ -20 -lO .(.8-) 
.• 

Professionals/executives 23 56 14 7 (4) 

White collar/ sales workers· 'ZT 38 23 12 ( 8) 

Upper incane 
blue collar workers 34 36 18 12 (6) 

Lower incane 
blue collar workers 40 'ZT 24 9 ( 8) 

Retired 40 30 22 8 (9) 

Union households 48 19 21 12 (5) 

Blacks + 67 6 17 10 (10) 

Hispanics+ 52 17 24 7 (5) 

Upper incane workers 23 49 17 11 ( 4) 

Upper middle incane workers 30 44 16 10 ( 8) 

Lower middle incane workers 31 32 26 11 ( 4) 

Lower incane workers 48 24 20 8 (15) 

. Mixed on econcmy 34 33 22 11 . ( 9) 

Jobs concern 43 26 21 10 ( 8) 



Q.13a. 
Tl0 

.INDICAT.IONS Of_ WHEmER. .RF.SPONDEN!- .IS- SA.l'.ISF.IE.D 

lill'H- l1iE.. .CONDil'.ION- .QF_ IEE- ECONOMY- l'ODAY 

\ 
Not Sane Of 

.sati..sfi.ed .Sati-sf-1.ed Soth--~J/OU ~-Sur-e 
% % % % 

- Total ~ 60 -9 ➔ 

East 29 63 8 

Midwest 31 61 7 1 
South 33 55 9 3 
West 29 58 13 

Industrial Frostbelt 29 61 9 1 

Strong Democrats 14 79 5 2 
Weak Democrats 24 65 10 1 
Independents 29 58 11 2 
Weak Republicans 45 45 9 1 
Strong Republicans 51 37 11 1 

·\ 
Undecided on vote for Congress 28 60 11 

) 1 

Men 35 54 10 1 
Wanen 26 -64 8 2 

Working wanen 25 66 9 

Professionals/executives 49 42 9 
White collar/sales -workers 33 55 11 1 
Upper incane 

blue collar workers 25 65 10 
Lower incane 

blue collar workers 23 69 7 1 
Retired 25 58 12 5 

Upper incane workers 42 45 12 1 
Upper middle incane workers 38 53 9 
Lower middle incane workers 26 65 8 1 
Lower incane workers 21 72 6 1 



.. 
Q. 15a. 

.sT.A T.E~NT. ON ... IBS .CU.R.RF.NJ- -ECON-OM-IC- S-ITU.AJ-ICN- -SELECTED 

AS. .CLOSEST- JO. .RESFmIDEN:f-' S. V-IEW 

Statement A: The current economic recovery is the start 
of a long-ternr period of growth leading to good 
economic times. 

Statement B: The current econcmic recovery is just a 
temporary upturn that won't really solve our econcrnic 
problems over the long run. 

Statement C: There is no econcmic recovery taking place 
now and the economy is not getting any better. 

Statement Statement Statement Depends 
- _.A.._ __ a_ -- c_ - ~.11'.0U 

p % ~ % 

Total J8 

East 33 
Midwest 41 

South 39 
West 39 

Strong Democrats 15 
Weak Democrats 28 
Independents 37 
Weak Re.publicans 59 
Strong Republicans 70 

Undecided on vote for Congress 39 

Swing on Reagan 33 

Men 42 
Women 35 

Professionals/executives 57 
White collar/sales workers 44 

Upper inccme 
blue collar workers 39 

Lower inccrne 
blue collar workers 26 

J-9 

43 
37 
33 
41 

42 

50 
42 · 

27 
24 

38 

41 

38 
38 

30 
41 

43 

39 

~-9 

21 

18 

21 

15 

38 

19 
15 

9 
4 

18 

20 

15 
22 

10 

12 

16 

30 

2 

2 

3 

3 
2 

2 

1 

3 
2 

2 

3 

3 

3 
2 

2 

2 

1 

2 

2 

1 

1 

4 

3 

3 

2 

3 
3 

2· 

3 

2 

3 

1 

1 

1 

3 

Tll 

(cont'd ) 
1:1~1:~r n_ Marl: ~ &~~n Q~,, 
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Q.15a. T11 
(cont'd) 

.s!AIEMEN.T- ON-· .'.!HE- CURREN-T. ECONOMIC- S-Il'UU-ION- .sa.Eer.Fl) 

AS .. cr~T· 'IQ . ~'S VIEW 

Statanent Statanent. Statanent Depends 
__ A.. __ ,B. - __ .,e_ _ .(lT.aJ Not-Sur.e 

% % % % % ~--~ 

Total ~ ~ ±2 , · 2 

Blacks 19 30 46 1 4 
Hispanics + 23 43 30 2 2 . 
Upper incaneworkers 55 32 10 2 1 
Upper middle incane workers I 41 47 9 2 1 
Lower-middle incane workers 32 43 22 2 1 
Lower incane workers · 29 36 32 2 1 

~obs concern 28 44 24 2 2 
Deficit target 31 42 24 1 2 



•) 

Q.15b. T12 

PERCE-PTICNS OF- HO~- ~!UCH- CR-EDIT- -RCN-AL-~ REAGAN- DESERVES 

F.OR . .'.ffi-E. CU.RREN.'.f- -ECONOMIC- -R-E.COV-E-R~ 

A 
Almost Major Just ' Very 

ill Bhar.e Part Li.t.tl.e N.ot &.w.e 
T % -,- % jQ 

· Total s 28 Jt1 2.4 2 

Strong Democrats 2 11 38 45 4 

Weak Democrats 3 15 · 52 zr 3 
Independents 6 28 43 21 2 
Weak Republicans 6 46 39 8 1 
Strong Republicans 9 55 31 5 

Vote Democratic for Congress 2 14 46 35 3 
Vote Republican for Congress 7 49 36 8 
Undecided on vote for Congress 5 29 41 22 3 

Swing on Reagan 4 23 50 20 3 

Men 6 32 - 39 22 1 

Women 4 24 43• 25 4 

Professionals/executives 4 40 37 18 1 

White collar/sales workers 4 32 · 41 22 1 

Upper income 
blue collar workers 4 28 47 20 1 

Lower inccme 
blue collar workers 3 19 49 26 3 

Blacks 1 13 32 48 6 
Hispanics+ 2 19 50 25 4 

Upper inccme workers 4 37 41 17 1 

Upper middle inccme workers 3 34 40 22 1 
Lower middle inccrne workers 3 zr 45 23 2 

Lower inccme workers 5 17 50 25 3 

Mixed on econcrny 4 26 51 17 2 

Jobs concern 5 21 45 27 2 

(cont'd ) 

11-~-·" Msr~ ~rr=rcfri\ /2\~~a Ot:rus0 
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Q.15b. T12 

(cont'd) 

.P.ERCEP-r.IONS DF- HO/. -MOCH- CREDIT- .RON.ALI}. -REAGAN- DESER.l/-ES 

FOR. lliE- CllRRENl'- ECONOMIC. R-ECOl/ER? 

A 
Almost Major Just Very 

All -Shar.e !'art L.i..ttl.e ~Sur.e ,- % -,- % % 

Total s 28 Al 24 2 

Atti tndes .t.cw.ard. .curr.ent 
.econcmi.c..r~.er.j I 

Start of long-term growth 10 49 35 6 
Temporary upturn 2 19 49 29 1 
No recovery taking place 7 37 49 7 

*Cross-tabulated with Q.15a. 
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Q.16a. T13 

PERCEPITONS OF WHETHER SELECTEil PROPOSALS WOULD HELP ENSURE A STRONG 
ECONOMY,_ OR WOULD BE A STEP _IN THE WRONG DIRECTION 

Help Help No Wrong Not 
A Lot Some Difference Step Sure · 

% -r % % -r 
Strengthen research and 

development progi:1ams to 
inake ~rica the leader 
·in new technologies 57 33 6 1 3 

Ba.lancing the federal budget 53 29 9 2 7 
Promote U.S. exports and make 

America more competitive in 
the world market 49 39 5 3 4 

Put restrictions on foreign 
.imports that are tald.ng 
away U.S. jobs 48 26 7 14 5 

Create new jobs now by funding 
needed public works projects 
like repairing roads and 
bridges 48 36 8 6 2 

Increase funding for job training 45 37 8 8 2 
Have a fairer sharing of the 

economic sacrifices and benefits 35 38 10 4 13 
Get government more involved in 

a worldng partnership with 
business and labor 28 28 11 27 6 

Reduce taxes and regulations 
on business 23 39 12 19 7 



... T14 
Q.19a . 

. IND-I-CA'.!'ION-S- DF'- WHE-THER- FEDERAL- -T-A-XES- .PA-ID- B--Y- -R-ESPCNDEN-T- -AND- HIS- 0-iq_ HER- FA-MJL.Y 

SINCE- -RONA-L-D- -R-E.AGAN- BECA-rlE- -P-R-ESIDEN-T- HA.lf-E- B-EEN~ --REDUCED- ANDy IF- -SO, 

}lli.£.'IBER. -REDUCI'.J:ONS. HAVE- Ha-PED--R-ESPONDEN-T 

- - -Reduced - - - , 
Stayed Helped Did Not 

1.ncr.eased !he- Same -A- Lot H~J..p...-Much \wot- Sur~ 
jO % % % % 

Total 142 3-4 6 jJ 5 

Strong Democrats 52 zr 4 10 7 
Weak Democrats 43 36 4 13 4 
Independents 36 35 5 17 7 
Weak Republicans 35 39 7 14 5 
Strong Republicans 33 33 13 17 4 

Men 35 37 7 17 4 
Women 48 32 4 10 6 

Working wcrnen 46 36 2 12 4 

Professionals/executives 34 36 10 17 3 
White collar/sales workers 43 37 4 13 3 
Upper income 

blue collar workers 50 31 4 13 2 
Lower inccme 

blue collar workers 41 37 5 11 6 

Upper income workers 37 34 9 17 3 
Upper middle inccme workers 44 33 7 14 2 
Lower middle inccme workers 43 36 4 13 4 
Lower inccme workers ·42 34 6 11 7 



' - 1.. , , 

Q.24b. TIS 

PBEFERRED- POU:CI- ON- U..S.- MIUr~- -INJ/Q..ll-EMEN!l'- -IN- CEN!l'-RAL-AMER-ICA @1 

Stop Avoid U.S. 
Camm.mism Involvemen 

-1 -2 -~ -4- -5 
% % $ $ % 

Total 23 .l.5 20 .l-5 Zl -
Strong Democrats 21 7 18 13 41 
Weak Democrats 16 12 21 18 33 
Independents 24 14 19 17 26 

Weak Republicans 28 24 22 15 11 
Strong Republicans 34 22 19 9 16 

Vote Democratic 
for Congress 17 11 20 17 35 

Vote Republican 
for Congress 32 21 20 1-4 13 

Undecided on vote 
for Congress 24 15 20 11 30 

Men 29 18 17 15 21 
Wanen 16 13 23 15 33 

Age 18-24 22 14 18 23 23 
Age 25-34 17 15 26 18 24 

Age 35-49 25 17 20 11 27 
Age 50-64 29 14 19 8 30 
Age 65 and over 22 15 15· 20 28 

Professionals/executives 17 24 25 13 21 
White collar/sales workers 22 14 20 16 28 
Upper incane 

blue collar workers 28 13 20 15 24 
Lower incane 

blue collar workers 30 11 18 13 28 

Hispanics+ 33 9 21 9 28 

1Ea.sect on a five-part scale on which "l" means doing whatever is necessary 
to prevent corrmunists from ta.king over in Central .America and "5" means 
avoiding U.S. military involvement in Central America. 

(Not 
.SU,-~ 

% 

~-1J.) 

(17) 
( 8) 

( 17) 
(11) 
(9) 

(13) 

( 9) 

(16) 

( 9) 
( 16) 

(6) 
. ( 8) 
( 9) 

(16) 
(23) 

( 9) 

(7) 

(10) 

(11) 

(9) 



' , ,Q.26. , . 

/ 

IlIDICATIONS OF HOW CONVWC:rnG RESPONDENT FINDS SELECTED 
ARGUMENTS FOR HAVlNG A DEMJCRATIC MAJORITY lN CONGRESS @ 

.Tl6 

Very Fairly Not Too Not At All 
Convincing Convincing Convincing Convincing 

% % % % 

The Democrats will do more to 
protect progr-ams like Medicare 
from harmful budget quts 41 

The Democrats are the party 
that will 11 ve up to our 
nation's ccmnitment to civil 
rights and fair treatment 
for m1nor1ties 32 

'Ihe I:emcrats fight for the 
average working person and 
really have the goal of 
helping to see that the 
average person bas a 
chance to get ahead 34 

While James Watt 1s selling 
off our wilderness and the 
Reagan Adm:l.nistration is 
reducing regulations on 
pollution, the Democrats 
are carmitted to protecting . 
the environment 29 

'Ihe Fiepubllcans are tied to big 
business and the wealthy, 
while the Democrats care about 
working people and the needy 38 

The Democrats are mere comnitted 
than the Fiepubllcans to 
progr-ams for infant nutrition 
and child care 31 

'Ille Dem::>crats are willing to 
make the investments we need 
to ensure a sound economic 
future. for America-better 
schools, mere research and 
development, and ma.king 
America more competitive 
in t he world economy 27 

34 12 13 

36 17 15 

33 18 15 

-38 20 13 

27 17 

33 19 17 

37 19 17 

(Not 
Sure ) 

% 

(4) 

(5) 

(;4) 

(7) 

(3) 

( 12 ) 

(5 ) 

(cont I d ) 
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.rr.16 
{c·oi:lt •rd) 

INDICATIONS OF HOW CONVINC:nJG RESPONDENT FDIDS SELECTED 
ARGUMENTS FOR HAVING A DEMJCRATIC MAJORITY DJ CONGRESS @ 

Vecy Fairly Not Too Not At All 
Convincing Convincing Convincing Convincing 

% % % % 

'Ille Republicans are not doing 
enough to deal with unemploy-
ment, and the Democrats are 
committed to getting people 
back to wctt'k 29 30 24 17 

The Den:ocrats stand for equal 
rights for wanen and, unlike 
the Reagan Republicans, will 
work to see that wanen get 
equal pay and equal job 
opportunities 23 36 25 16 

The Reagan Republicans have 
gone too far with many of 
their policies and the 
Democrats provide the kind 
of balance we need in 
government 27 31 22 20 

.. -- · -
The Republican Party has proven 

it cannot get the budget 
deficits down; the Democrats 
have the right approach by 
reducing extravagant· defense 
spending and· stopping tax 
g1 veaways to the rich 28 28 22 22 

At a t:ime when the Reagan 
Administration is going 
overboard with its defense 
spending and arms build-
up policy, the Democrats 
are world.llg to control 
the arms race and mak:1.ng 
the world safer 22 33 23 22 

'Ille Democrats have a progr-am 
for reducing the amount of 
money organized political 
action groups can contribute 
to candidates 19 36 25 20 

(Not 
Sure ) 

% 

(3) 

(3) 

(5) 

J 

(5) 

(-4) 

(20 ) 


